附件2

臺中縣（市）合併改制案審查意見

壹、審查意見：
ㄧ、人口條件

（一）截至98年5月底臺中縣（市）人口數已達262萬8,552人，超過縣準用直轄市之人口數200萬人門檻。又其人口數與臺北市不相上下，臺中縣（市）人口聚居已有相當之規模，人力資源豐沛。

（二）在區域整體發展上，臺中市為中臺都會區之主要發展核心，都市化程度較高，臺中縣（市）如能合併改制，將更具有帶動區域整體發展之能量，並強化其區域主要發展核心的治理能力。

二、政治條件

（一）臺中縣（市）合併改制案，轄區內民眾民意調查79.0％贊成，9.6％不贊成，且在全國民意調查有64.5％的贊成，不贊成為16.2％。另民眾對於改制直轄市優先順序，臺中縣（市）在7件改制案中排序第1，臺中縣（市）合併改制案獲得全國多數民意支持。

（二）在政治角色及功能上，位於轄區內之中央機關總數達76個，行政院中部聯合服務中心亦設於臺中市，故臺中縣（市）具有分擔中央政府功能的角色。如再加上近年內將規劃完成的烏日中部行政中心，臺中縣（市）所扮演的區域政治中心的角色將更形重要。

三、經濟條件

（一）在經濟發展上，合併後其公司登記家數在7件申請改制案中名列第2，僅次於臺北縣，就業人口中以投入服務業部門人數最多。
（二）臺中縣（市）除可藉由合併改制獲得產業整合效益外，透過中部區域合作方式，帶動周邊地區的共同發展，可成為中臺灣的發展核心。

（三）在與國際連結之海空港條件上，臺中縣（市）得以臺中港和清泉崗機場為基礎，作為兩岸海空直航的門戶，吸引廠商進駐，促進國家整體經濟發展。
（四）另可藉由高鐵及臺鐵之陸運中心、國道一號、三號、四號及六號高速公路、中彰快速公路、中投公路都會交通中樞及都會區捷運系統等交通網絡，可將轄區內及周邊縣（市）人流與物流有效整合。
四、文化條件

臺中縣（市）各具有在地特殊歷史傳統與文化特色，臺中市的文化活動主要以柔性的展演活動為主，且帶動城市行銷，臺中縣則有豐富的文化資產，如能合併改制將使文化活動更形多元豐富。

五、都會區發展條件

（一）合併改制符合國土空間規劃分區治理的策略，有助於國家整體發展，對內除可有效整合原臺中縣（市）的各項公共資源的利用與管理，並有助於加強和周邊縣市（如南投縣、彰化縣、南苗栗）的各項發展與合作關係，發揮區域治理的最大綜效；對外亦能善用地理區位優勢，扮演兩岸直航的重要據點。

（二）臺中縣（市）位居北部技術產業密集區和南部資源密集區的接合地理位置，近年來逐漸在區域的發展上顯現豐沛的動能，國際化程度具一定顯著程度，應善用優越的交通區位、優勢的產業基礎及優質的生活環境，以臺中高鐵烏日站帶動整體地區的活絡發展，以「轉運樞紐、文化串連」為區域整體發展願景，定位為「兩岸優質文化生活中心」。

貳、審查結論：共識決通過，建議行政院核定改制。
桃園縣改制案審查意見

壹、審查意見：
ㄧ、人口條件

（一）桃園縣98年5月底人口數雖已達196萬5,313人，然參考地方制度法準用直轄市之門檻須達200萬人，又對照臺北市人口數已達262萬人與臺中縣（市）合併後人口262萬人、高雄市、縣合併後人口276萬人，桃園縣現有人口規模稍嫌不足。

（二）就轄區內核心都市與衛星都市人口互動關係條件而言，其核心都市的桃園市人口密度雖有一定聚居程度，然僅扮演北部區域內次要核心的功能，離區域主要發展核心尚有一段距離。

二、政治條件

（一）桃園縣改制案，轄區民眾民意調查雖有70.0％贊成，14.4％不贊成，但在全國民意調查的支持度上僅22.4％贊成，不贊成改制者有50.2％。桃園縣改制案未獲全國多數民意支持。

（二）在政治角色及功能上，桃園縣雖位於北部區域，但因非為區域中心，分散中央政府功能的角色不強，缺乏區域性之政治功能。

三、經濟條件

在經濟發展上，製造業十分發達，為工業化大縣，商業核心產業（批發零售、餐飲及物流業）的家數次於臺北縣、高雄市、縣及臺中縣（市），營業額則次於臺北縣及高雄市、縣，在7件申請改制案中名列第3，就業人口中以投入服務業部門人數最多。境內有桃園國際機場，亦有自由貿易港區與航空城，因交通連結便利，有利產業經濟與工商活動的發展。惟目前桃園縣係申請單獨改制，故其改制對周邊地區之互補合作，並無顯著提升效益；亦難以看出能因改制後而提升地區整體之競爭優勢。

四、文化條件

桃園縣在改制計畫與簡報中，有凸顯其在地特殊歷史傳統與文化特色，結合觀光發展策略，並提出創意城市之巧思。

五、都會區發展條件

（一）在國土空間發展上之角色定位及帶動周邊地區發展之能力，桃園縣雖為北部區域之重要發展中心之ㄧ，惟目前非為區域之主要發展中心。

（二）桃園應以扮演全國門戶的觀點進行規劃，將周邊縣市之海空港、產業及物流、文化及觀光等腹地一併考慮，故仍需加強與周邊縣（市）進行區域合作。

貳、審查結論：共識決通過，建議行政院不予核定改制。
臺北縣改制案審查意見

壹、審查意見：

ㄧ、人口條件

（一）截至98年5月底，臺北縣人口數已達384萬7,554人，為全國第一大縣，且現已依地方制度法第4條第2項，準用直轄市之相關規定，具有帶動周邊整體發展之規模與能量。

（二）就轄區內核心都市與衛星都市人口互動關係條件而言，以板橋市為核心都市，連結周邊衛星都市如新莊、中和、永和、新店、三重、蘆洲、土城、樹林等地區，人口具有顯著之聚居情況，都市化程度高，可形成良好之都會核心都市條件。

二、政治條件

（一）臺北縣改制案，轄區民眾民意調查有59.3％贊成，21.3％不贊成，在全國民意調查有42.5％贊成，不贊成改制者佔28.0％；臺北縣改制案仍獲得全國民眾一定程度支持。

（二）在政治角色及功能上，位於轄區內之中央機關總數達70個，又轄區內新莊副都心規劃中央合署辦公大樓，預計在100年12月完工，將有4個中央部會機關進駐，其他3級機關亦規劃有10個機關進駐，顯見臺北縣具有分散中央政府之正面功能，而強化其所扮演的政治中心的角色。

三、經濟條件

（一）製造業、服務業均十分發達，公司及工廠登記家數、各項工商產業產值及就業人口在7件申請改制中均排名第1，就業人口中以投入服務業部門人數最多。
（二）在與國際連結之海空港條件上，臺北縣境內有臺北港，配合國道、高鐵與興建中的機場捷運設施與國家空運門戶桃園國際機場之連絡，尚稱便利。

四、文化條件

臺北縣具有特殊歷史傳統與多元文化特色，其豐富的文化資產及博物館群，提供發展創意城市的利基。

五、都會區發展條件

（一）在國土空間發展上之角色定位及帶動周邊地區發展之能力上，臺北縣係北部區域的重要發展中心之一。近年來國際化程度日漸提升，並藉由臺北國際商港有效連結東北亞及華中、華北地區，以發揮此區域治理的最大綜效。

（二）目前臺北縣的發展核心以緊鄰臺北市的蘆洲、三重、新莊、板橋、中和、永和、新店等為主，其他鄉（鎮、市）則為扮演臺北縣市就業核心區的居住腹地及綠地環境區；短期而言，臺北縣已具北部區域發展核心之規模及條件；長期觀之，臺北縣將與臺北市之發展視為一體，共同發揮北部地區之都會核心機能。

貳、審查結論：共識決通過，建議行政院核定改制。
彰化縣改制案審查意見

壹、審查意見：

ㄧ、人口條件

（一）彰化縣98年5月底人口數為131萬2,239人，參考地方制度法準用直轄市之門檻須達200萬人，又對照臺北市人口數已達262萬人與臺中縣（市）合併後人口數262萬人、高雄市、縣合併後人口數276萬人，彰化縣現有人口規模，顯為不足。

（二）就轄區內核心都市與衛星都市人口互動關係條件而言，轄區內並無具備發展大型都市中心的鄉鎮，就現行都市階層來看，並無明顯核心都市與衛星都市之關連性，且人口聚居性不顯著。

二、政治條件

（一）彰化縣改制案，轄區民眾民意調查雖有57.5％贊成，但仍有20.0％不贊成；在全國民意調查的支持度上僅16.0％贊成，不贊成改制者有59.3％。彰化縣改制案未獲全國多數民意支持。

（二）在政治角色及功能上，彰化縣位於中部地區，因非為區域中心，故分散中央政府功能的角色不強，缺乏區域性之政治功能。

三、經濟條件

以傳統製造業為主，商業核心產業（批發零售、餐飲及物流業）及營業額在7件改制案中僅優於雲林縣及嘉義縣，就業人口中以投入工業部門人數最多，但轄區內產業仍較偏向農業，工商服務業之發展，尚不具明顯優勢。
四、文化條件

彰化縣境內有豐富文化資產，具有在地歷史傳統與文化特色，可強化以文化為創意城市發展主軸。

五、都會區發展條件

（一）在國土空間發展上，彰化縣和臺中市同位於中部區域，但彰化縣核心地區的人口規模及發展，仍不及臺中市，且與臺中市互動關係密切，單獨改制對帶動周邊縣（市）發展的能量有限，仍需與周邊縣（市）加強進行區域合作，方能發揮區域治理最大綜效。
（二）彰化縣未來發展主要扮演支援中部核心城市-臺中市之功能，故未來應加強與「區域核心－臺中市」在產業、文化等的互補分工，並適度提供周邊南投與雲林二縣在就業、就學、醫療、購物、休閒等必要性支援。

貳、審查結論：共識決通過，建議行政院不予核定改制。
高雄市、縣合併改制案審查意見

壹、審查意見：

ㄧ、人口條件

（一）截至98年5月底高雄市、縣人口數已達276萬9,187人，其人口數與臺北市不相上下，顯見高雄市、縣人口聚居已有相當之規模，具有帶動周邊整體發展之規模與能量。

（二）從區域整體發展觀點，高雄市為南臺都會區之主要發展核心，都市化程度高，其核心都市與衛星都市間人口互動關係顯著，有利於南部地區之整體發展。

二、政治條件

（一）高雄市已是直轄市，高雄市、縣合併改制案，轄區民眾民意調查高達72.9％贊成，12.0％不贊成；在全國民意調查亦有63.3％的贊成，不贊成改制者有17.4％。顯見高雄市、縣合併改制案獲得全國多數民意支持。

（二）在政治角色及功能上，高雄市、縣為南部地區的政治、經濟中心，且行政院南部聯合服務中心亦設於高雄市，轄區內中央機關數達44個，顯見高雄市、縣具有分擔中央政府功能的角色。

三、經濟條件

（一）在經濟發展上，合併後其公司登記家數在7件申請改制中名列第3，僅次於臺北縣及臺中縣（市），就商業核心產業（批發零售、餐飲及物流業）的家數及營業額，在全國均僅次於臺北縣，就業人口中以投入服務業部門人數最多。

（二）高雄市、縣合併後，結合轄區內高雄港、高雄小港國際機場，可強化南臺都會區之對外門戶功能，吸引廠商進駐，成為南臺灣對外之代表都市。

四、文化條件

高雄市、縣各具有在地特殊歷史傳統與文化特色，高雄市以當代藝術與海洋文化為主，高雄縣則有豐富的文化資產，如能合併改制將使文化資源更形多元豐富。

五、都會區發展條件

（一）合併改制符合國土空間規劃分區治理的策略，有助於國家整體發展，且可有效整合原高雄市、縣的各項公共資源的利用與管理，並有助於加強和周邊屏東縣的各項發展與合作關係，發揮區域治理的最大綜效。

（二）高雄市係南部區域的發展核心，具一定國際化程度，除具備海空雙港之國際門戶優勢，與南部科學園區、科技工業區及加工出口區之科技產業基礎，加上2009年舉辦世界運動會的城市行銷，均使高雄市未來極有機會成為重要的國際經貿城市之ㄧ。

貳、審查結論：共識決通過，建議行政院核定改制。
臺南縣（市）合併改制案審查意見

壹、審查意見：

ㄧ、人口條件：

（一）截至98年5月底人口數雖達187萬3,754人，然參考地方制度法準用直轄市之門檻須達200萬人，又對照臺北市人口數已達262萬人與臺中縣（市）合併後人口262萬人、高雄市、縣合併後人口276萬人。臺南縣（市）現有人口規模，略有不足。

（二）就轄區內核心都市與衛星都市人口互動關係條件而言，其核心都市的臺南市與臺南縣之關係密切，其與高雄市、縣間之互動亦相當密切。

二、政治條件：

（一）臺南縣（市）合併改制案，轄區民眾之民意調查有64.8％贊成，17.7％不贊成；但在全國民意調查僅34.3％贊成，不贊成改制者有43.8％。臺南縣（市）合併改制案未獲全國多數民意支持。
（二）在政治角色及功能上，轄區內中央機關數達24個，在7件改制申請案中次於臺中縣市、高雄市、縣及臺北縣。

三、經濟條件：

（一）在經濟發展上，合併後其公司、工廠登記家數及就業人口在7件申請改制中均名列第4，就業人口中以投入服務業部門人數最多，轄區內之產業由傳統農業陸續轉變為製造業及高科技產業，核心城市的都市化程度高。
（二）臺南科學園區之設立，轄區內產業具有一定程度之競爭優勢，而企業創新能力亦有一定成績。境內交通連結尚稱便利，有助於產業經濟與工商活動的發展。

四、文化條件

臺南縣（市）為開臺首府，具悠久歷史、文化傳統，境內文化資產豐富。加強國際觀光旅遊，並積極推出「打造臺灣的京都」創意巧思，將可促進地方進一步繁榮。

五、都會區發展條件

（一）在國土空間發展上臺南市係南臺城市區域之重要發展中心之一，與高雄市已形成雙核之都會發展趨勢。臺南縣（市）南部科學園區發展量能逐步擴大，並可加強與高雄的全球運籌管理及物流管理產業分工整合。
（二）臺南府城為開臺首府，整個舊城區包括安平可稱為一個地區性的歷史生活博物館，為臺灣最有潛力發展文化觀光的城市。轄區內發展條件及優勢大多以文化觀光為主，未來應朝向結合府城的歷史文化背景，加強都會生活機能之建構，運用南科資源，共同發展科技網絡數位化服務的優質生活環境。

（三）臺南縣（市）具有國際級重要濕地，其合併改制對於自然保育、區域整合、提升競爭力具有相當助益，且其合併可進一步塑造成臺灣歷史、文化、藝術、創新及保育為主的活力都市。

貳、審查結論:
臺南縣（市）合併改制案，因審查委員無法形成共識，經深入討論，基於考慮台灣文化的軟實力，為形塑臺灣文化主體性及宜注意臺灣經濟發展之現況、實力，內政部將審查小組委員之正反意見併陳行政院核裁。
參、同意改制與不同意改制之理由:

一、同意改制理由：

（一）臺南府城為「開臺首府」，為臺灣最重要文化古都，具有其歷史地位。且聯合國「永續發展」的定義，除了環境、經濟及社會三環外，亦含括「政治永續性」及「文化多樣性」，在其他都會側重工商，同質性高之際，文化的意義及價值應給予特別之考慮。

（二）臺南縣市七股潟湖至四草濕地，自古為臺江內海範圍，並為國際保育鳥類黑面琵鷺最重要的棲息地及覓食區，且經評定為國際級之國家重要濕地，如能以此為合併改制之內涵，將有助於提升我國國際自然生態保育、環境保護及都市防災之國際形象與地位。

（三）臺南縣（巿）合併後與高雄市、縣並列為南部區域的雙核心直轄市，功能定位上彼此分工互補，而非同質競爭，應有助於臺灣南北均衡發展。

（四）臺南縣（市）合併案具流域整合意義，且有助於環境污染控制，並提升周邊地方之互補及競爭優勢，增加區域的發展能量。

二、不同意改制理由：

（一）雖核心都市明確，人口聚居有相當程度，但合併後人口187萬3,754人(至98年5月底)，人口數量仍有不足；且臺南市僅屬南臺都會區之重要發展中心，尚非主要發展核心，就國土規劃之長遠目標觀之，未來應與高雄市、縣或雲嘉地區合併改制。

（二）臺南縣（市）合併改制案，轄區民眾有64.8％贊成，17.7％不贊成；但在全國民意調查僅34.3％贊成，不贊成改制者有43.8％，不贊成的百分比高於贊成的百分比。與其他經審查小組共識決建議改制者之民意調查結果，均係贊成者之比例高於不贊成者之比例，有所不同。

（三）嘉南平原水利系統為一體，考量水資源完整性及南部都會區合作的互補性，未來臺南縣（市）能與嘉義縣（市）整合，方能更有利於區域經濟產業發展與水資源有效利用。

（四）臺南縣（巿）雖有歷史文化及環境保育上的特殊地位，唯繼續發揮作為一個歷史之城、文化都巿和保育標準的角色，與改制直轄市「有何關連」？如以「文化、歷史、保育」之項目能否成為足夠支持改制的條件？亦值得斟酌。

（五）審查小組業以共識決通過「審查會議共識原則」，上開原則即應「一體適用」於7件申請改制案。桃園縣之財政、經濟、交通（如國際空港）等條件皆比臺南縣（市）為優，業經審查小組以共識決建議行政院不予核定。因此，如建議行政院核定臺南縣（市）合併改制案，則桃園縣是否應就其財政及經濟、交通等條件予以特別考量?

雲林縣嘉義縣合併改制案審查意見
壹、審查意見：

ㄧ、人口條件

（一）截至98年5月底人口數，僅達127萬0,632人，參考地方制度法準用直轄市之門檻須達200萬人，又對照臺北市人口數已達262萬人與臺中縣（市）合併後人口數262萬、高雄市、縣合併後人口數276萬，現有人口規模，顯為不足。

（二）就轄區內核心都市與衛星都市人口互動關係條件而言，轄區內並無具備發展大型都市中心的地區，就現行都市階層來看，並無明顯核心都市與衛星都市之關連性，且人口聚居性呈現分散。

二、政治條件

（一）雲林縣、嘉義縣合併改制案，轄區民眾民意調查雖有58.2％，贊成，但有20.1％不贊成，而在全國民意調查上僅22.4％贊成，不贊成改制者達52.8％。雲林縣、嘉義縣合併改制案未獲全國多數民意支持。

（二）雲林縣嘉義縣兩縣合併改制，依改制計畫其名稱為「雲嘉市」或「嘉雲市」，顯見地方民意對於改制後新直轄市之名稱，尚無高度共識。

（三）在政治角色及功能上，雲林縣嘉義縣如合併，仍欠缺重要發展中心，分散中央政府功能的角色不強，區域性之政治功能不足。

三、經濟條件

（一）在經濟發展上，合併後其公司、工廠登記家數及就業人口在7件申請改制中多為落後，就業人口中以投入服務業部門人數最多，轄區內產業農業為主，工商服務業相較其他縣市仍不發達，都市化程度不明顯。
（二）雲林縣嘉義縣之地理條件，位於中部地區與南部地區之交界地帶，傳統上產業以農業為主，轄區內工業與商業活動，並未達到發展為大型都會核心區之經濟發展量能。

四、文化條件

雲林縣嘉義縣，在文化發展上有其在地特殊歷史傳統與文化特色，可以「新農業都市」作為創意城市的發展主軸。

五、都會區發展條件

（一）在國土空間發展上之角色定位及帶動周邊地區發展之能力上，雲林縣、嘉義縣二者合併雖有助於整合區域內各項公共資源的利用與管理，惟能量仍為有限，不易提升對外競爭與帶動周邊區域發展的功能。
（二）雲嘉之地理區位係介於銜接中臺都會區及南臺都會區的中介區域，該轄區內以農業發展為主，為臺灣重要的黃金農業走廊。惟轄區內核心城市較不顯著，需藉助中臺都會區及南臺都會區的既有資源，以提升該區域發展機能。

貳、審查結論：共識決通過，建議行政院不予核定改制。
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