內政部加強廉政工作實施計畫
1、 為加強本部廉政工作推動，預防重大違紀與貪瀆弊案發生，以維護機關優良形象，特訂定本計畫。

2、 本部廉政工作之推動，以預防為主，查察為輔，具體作法如下：

（1） 預防工作：

1． 加強屬員考核工作：
各級主管應負起單位風紀維護責任，加強屬員平日工作與生活考核，並覈實反映於當期平時考核紀錄中。如發現有異（違）常情狀，應即依相關規定妥處。
2． 評估機關政風狀況：

各機關政風機構應定期就本部及所屬機關政風狀況進行整體評估、診斷，就易滋弊端業務、違（異）常案件，注意掌握相關動態，深入研析、查察後，適時首長參考。

3． 機先預防違紀案件發生：

對於機關（單位）員工，有風評欠佳、生活違常、收支異常且事證具體者，主管應加強督考，並適時調整職務，以能機先預防違紀案件發生。另警政署、消防署及出入國移民署應針對屬員風紀管理訂定專案計畫，以防杜違紀案件發生。
4． 加強業務執行之透明化、標準化措施：

各機關執行攸關民眾權益相關業務，諸如：工程採購、各項補助人民申請案件，以及非（違）法之取締查察，應秉持效率、便民原則，作業流程標準化，處理過程透明化並加強相關監督機制，以減少弊端發生之機率。
5． 深化法紀宣導工作：

本部及所屬機關學校，每年應至少安排員工接受相關法紀研習課程或訓練4小時，承辦採購人員另須受政府採購法相關法令及採購人員倫理準則課程之研習至少4小時。

6． 執行業務稽核：

各機關（單位）應於每半年就機關特定業務（如採購、人民申請、補助案件），由相關人員組成稽核小組，執行稽核工作。稽核結果應作成紀錄並簽核，稽核所發現缺失，應持續追蹤、列管迄至改正為止。本部得定期對所屬各機關學校執行稽核情形，實施專案查核。
7． 強化內控機制：

各機關會計、人事、研考、法規及政風單位，應依照相關法規及業務職掌，襄助機關落實推動業務檢核之內控措施。即時提出改進、導正建議以機先防止違紀（法）事件發生。

8． 充實廉政工作人力：

本部所屬機關學校未設政風機構者，應指定副主管或相當層級人員，專責推動機關廉政工作，並指定兼辦政風業務人員，以承辦機關政風業務。
9． 落實防制貪污工作：
各機關應依據本部「執行端正政風防制貪污工作實施計畫」應辦項目，落實推動機關廉政工作，並定期將執行成果，於本部政風督導小組提報。
（2） 查察工作：
1． 主動發掘不法貪瀆案件、積極查察不法：

機關發生疑涉不法貪瀆案件，應主動查察，如事證確鑿，簽報依法移請檢調機關偵處，並全力配合，以釐清案情。

2． 審慎處理檢舉案件，保障員工權益：
對於民眾、民意代表檢舉、媒體報導相關案件，事涉違法且有具體事證者，深入查察。如經查屬實者簽報依法處理，若與實情有違，即時澄清說明。檢舉案件若經查屬黑函、誣控濫告，由政風單位依規簽核，以保障員工權益。  
3． 加強重大違紀案件查察：
各政風機構針對機關風評欠佳、交遊複雜、經常出入不正當場所，有違犯風紀之虞者，進行風紀查察，針對違紀狀況，蒐集相關具體事證，適時簽報處理，以端正風紀。
3、 貪瀆案件處理因應作為：
（1） 即時反映：

遇有貪瀆或重大違紀案件發生或辦公場所、員工遭檢調機關搜索、約談時，各機關應即通知本部政風處，並掌握後續發展，持續聯繫。
（2） 主動對外說明：

機關如發生疑涉貪瀆、違紀案件，應儘快查明並掌握相關案情，必要時發佈新聞，主動對外說明。以免媒體因資訊不足，而作出片面、偏頗報導，損及本部及機關形象。如係機關主動發掘移請檢調單位偵處之案件，在不影響司法調查前提下，可主動對外發布新聞並作說明，彰顯本部整頓風紀之決心。

（3） 行政責任檢討：

對於機關已發生之貪瀆、重大違紀案件，經查明後，嚴予追究相關人員所涉行政違失責任，並檢討主管監督不周之連帶責任。
（4） 加強再預防作為：

各機關對於已發生之重大貪瀆、違紀案件，應即針對弊失環節，全面檢討並研提策進作為，落實執行，並定期檢討執行成效，防杜再犯。
