法務部薦任第九職等政風主管研究班第11期
部長精神講話致詞紀錄
時間：101年3月27日上午11時10分

地點：交通部公路總局公路人員訓練所
署長、副署長、溫處長以及各位主管大家好：
    非常高興有機會跟各位談論政風主管應努力的方向。政風主管是政風機構的重要主幹，政風機構在機關內是否發揮功能，端視政風主管的作為。從這幾年來我們所揭發及偵辦的貪腐弊端案件發現，一些貪腐事件存在機關內已有一段長久的時間，然過去該機關之政風機構為何無法發掘、展現應有作為，發揮應有之功能，讓人無法感受到該機關政風機構之存在。甚至有機關同仁主動發掘問題想至政風機構舉發，卻發生不得其門而入之情況。去年7月20日廉政署成立當天，監察院王院長語重心長的說出，在海關集體貪腐及署醫弊案中，機關內的政風人員哪裡去了，我當時聽了心情非常沉重。我們的政風機構位於機關內，卻未能發揮其應有之功能，也難怪外界對我們的評價予以折扣，我們應引以為恥，深自檢討。請各位政風主管警惕，若一再發生我們未能主動發掘的弊端，外界就會懷疑我們存在的價值，而我們亦失去在機關內應有之地位。在此請各位主管善盡政風機構應有之職責，並負起責任，發揮應有之功能，展現我們的存在價值。

    法務部今年訂定「透明」、「有感」、「獎優懲劣」及「走向國際」等四個目標。其中獎優懲劣就是賞罰分明，意即不吝於對績優人員之獎勵，對於怠惰疏忽有虧職掌的人亦會給予應有之懲處。我們認為正人必先正己，因此從去年至今，法務部所屬檢察機關已有5名案例，其中2名檢察官我們主動偵辦，並向法官聲押獲准，另外3名檢察官中，有2名調整職務，其中1名主動函送監察院，經彈劾後移付公務員懲戒委員會懲戒，另1名自行退休，落實賞罰分明，獎優汰劣。

    除了希望各位政風主管在政風機構中確實負起職責外，去年7月20日廉政署成立後，廉政署訂定3項工作目標:
第一，「降低貪瀆案件發生率」，廉政署訂定防貪、反貪與肅貪等三項工作項目，其中以防貪與反貪為主，肅貪為輔，也就是說在機關裡應該要能夠隨時找機會，跟所有的同仁提示相關法令規定及可能觸法的案例，讓每一位工作同仁都認識公務人員的「四不」主張，也就是「不願貪」、「不必貪」、「不能貪」跟「不敢貪」的廉潔理念，讓每一位同仁都深刻放在腦海裡面，另外隨時提醒時常接觸財務之同仁，提供其法令諮詢，使其瞭解何者行為可能觸法，並協助機關同仁分辨「圖利」與「便民」之分界，讓同仁勇於作為。若我們發現同仁有貪瀆的傾向時，應加以勸導，若同仁不願改正，則將其可能發生之違法態樣，簽陳機關首長，由首長加以規勸打消犯罪意念，或建議機關首長調整其職務，使其碰觸不到財務金錢，降低發生貪瀆之機會，亦可以降低貪瀆案件的犯罪率。
第二，「提升貪瀆案件的定罪率」，過去外界多次責難檢察官濫行起訴，主因在於貪瀆案件定罪率不高，經探究貪瀆案件遭判無罪之緣由，第一是證據的掌握未能確實而深入，也就是犯罪的書證及物證蒐集不夠齊全，未來廉政署辦理肅貪案件，於案件發生之始即由駐署檢察官接手期前辦案，對於完整掌握證據有其助益，透過機關內政風人員協助，有助於降低涉案公務員藏匿或湮滅證據之可能性，對於證據的掌握可以更為齊全。另外，定罪率低的第二個原因是檢察官在偵辦過程中，引用已經不適用或者已經被修正過的行政法令，造成檢察官以錯誤的行政法令來認定公務人員有貪瀆行為，被告在法官開庭的時候當然會提出最新的行政規章辯解，法官根據最新行政規章認定公務人員有職權為這項行為，不構成犯罪，而判決無罪。

第三，「充分保障人權」，意即在偵辦過程中，能夠充分保障人權。若辦案過程未能完全遵照刑事訴訟法之程序規定，有違反人權，按照現在證據法則，法官對於違背法令之取證，法官會認沒有證據能力而不接受，譬如最近有幾件各級法院之判決，認為檢察官及司法警察以強迫、威脅、利誘之取證方式，使被告承認犯罪。此方式違反法令規定，縱使當時被告已自白承認犯罪，但法官認定其完全無證據能力，乃判決無罪。由此可知，偵辦過程中，承辦檢察官及檢察事務官必定要嚴守程序法則之規定，落實人權保障。所謂保障人權，不只是保障被告人的人權，對於被害人之人權也要保障，以充分實現人權保障之完整涵義。
另外，各位擔任政風機構主管職務，應具備以下幾項能力。首先，必先遵守「正人必先正己」, 如果本身不廉潔、不端正，你講的話別人絕對聽不下去。舉例來說，以前有位政風主管，他的工作地點在台北，住在台中，可是卻在基隆租房子，經其他政風同仁進一步了解後，發現他在基隆有不正常的婚外情。因此所有政風同仁一定要先要求自己，正人必先正己，自己的品德操守沒有瑕疵，在機關要求、指正別人時，才站得住腳，別人也才容易接受。
    其次，我們應具備「專業能力」，所謂的「專業」是對我們的工作了然於心，對於服務機關之工作業務性質要深入瞭解，並熟稔相關的法令規定。廉政署三大工作目標中，若要提高貪瀆案件起訴後之定罪率，仍需靠各位將最新適用的行政規則，提供檢察官參考，這即必須靠各位的專業能力。另外透過培養廣泛的閱讀能力，並將自身經驗系統性思考整理，提升判斷力的精準度。我們的經驗能協助從外表判斷事務的本質，挖掘案件的弊端。舉例來說，一幅畫畫一匹馬，馬的腳蹄旁邊有兩隻蝴蝶在飛舞。這樣一張畫我們看到的就這麼簡單，有人說畫家可能要表達他畫動物的技巧很好，可以把一匹馬畫的栩栩如生，或是把蝴蝶畫的像真的在飛舞，除此之外，這幅畫有沒有更深一層的涵義呢?那就要看看我們有沒有經驗研判的功力跟鑑賞能力。我們就要問這個畫家在表達什麼呢?為什麼這兩隻蝴蝶不畫在頭部鬃毛處，或者尾巴、背部，偏偏畫到腳蹄旁邊呢？這是因為「踏花歸來馬蹄香」，那代表這匹馬可能牠的主人帶牠到花園裡去轉了一圈，因為花園裡面種了很多帶著香味的花，馬蹄走過自然留下花香，花香會招蜂引蝶，蝴蝶當然跟著飛過來了。畫家可能想表達這個主人很富裕，或是這個主人很重視這匹馬的健康跟運動，每天一定要帶牠到花園裡面去溜轉。因此各位看到表面的景象要想到所代表的意涵，希望各位的經驗能解讀事務到達這種程度，這樣才能發現真正的問題所在。
    透過觀察關鍵少數，可提升各位判斷事物之經驗，關鍵少數意即依據統計，機關裡面表現傑出的同仁大概占不到百分之二十，真正會違法亂紀的也不會超過百分之二十，所以假如把表現很好的，還有表現雖然普通但安分守己的百分之六十加起來，幾乎有百分之八十的人就不必太操心他們，就能專注在可能犯錯的百分之二十的同仁身上。找出關鍵的少數，加強業務及行為的監督，積極予以規勸，並建議首長預為防範處理。在專業技能方面，也要學到在最短時間內發現可能出狀況的關鍵少數，然後用心觀察多花精神在他們的言行舉止，各位主管於機關中如能充分運用此原則，則將能事半功倍，完全掌控機關狀況。
    另外多關心同仁的表現，針對其能力優劣賦予工作任務的多寡，如此一來，政風機構將會成為有效率，也能發揮更多的功能，並獲得同仁讚賞及首長高度肯定，希望各位認真發掘機關中有問題的人，以防貪的角度、規勸的方式，必能降低機關中貪瀆事件之發生率，但若透過規勸、職務調整等預防手段，仍未能阻止貪瀆事件之發生，我們政風同仁就不應縱容，透過舉發及行政懲處，落實獎罰分明、獎優汰劣之功能。如此一來，我們廉政署所有的政風同仁在全國的公務機關內，定能獲得更多的掌聲，並且勝任愉快。在此祝福各位這段受訓時間能有所獲得，並與學員間相互交流工作心得與感想，日後可透過橫向聯繫，解決問題，充分發揮團隊合作之精神。
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