PAGE  

內政部102年第6次廉政會報會議紀錄
時間：102年12月16日（星期一）上午9時30分
地點：本部8樓簡報室
主席：李召集人鴻源                          記錄：楊錦科
出席人員：蕭副召集人家淇（請假）、林委員慈玲（請假）、翁委員文德、張委員文蘭、黃委員麗馨（副司長黃正雄代理）、謝委員愛齡、王委員銘正、林委員清淇、陳委員榮順、王委員敬前、季委員志平（副處長張月女代理）、彭委員賢明、劉委員文仕、洪委員素慧、沈委員金祥（簡任技正李孝怡代理）、溫委員源興、黃委員景茂（請假）、張委員琬宜、陳委員秀足、王委員卓鈞、許委員文龍（主任秘書陳肇琦代理）、葉委員吉堂、林委員國演（副署長吳學燕代理）、謝委員立功（副署長張琪代理）、謝委員秀能（副校長莊德森代理）、何委員明錦（副所長陳瑞鈴代理）、董委員劍城（副總隊長王啟通代理）、陳委員愛娥（外聘）、陳委員玉書（外聘，請假）、賴委員芳玉（外聘，請假）、陳委員明傳（外聘，請假）、陳委員正芬（外聘，請假）
列席人員：本部政風處專門委員邱宏達、科長江清榮、視察楊錦科、專員曾千紋、科員謝仁德、入出國及移民署收容事務大隊大隊長李臨鳳、簡任視察林俊良、營建署國家公園組副組長張維銓、科長陳乾隆、營建署政風室主任秦志剛
1、 頒獎：表揚本部102年度廉潔公務人員
受獎人員：警政署警務正蔡翊乾、新竹縣政府警察局股長周貴忠、高雄市政府警察局刑事警察大隊偵查佐陳致宏、高雄市政府警察局保安警察大隊警員陳啟睿、新北市政府警察局三峽分局警員張榮哲、營建署太魯閣國家公園管理處約僱保育巡查員王永春、消防署科長陳仕榕、役政署督察吳茝蘋、入出國及移民署專勤事務第一大隊科員呂煌儀、入出國及移民署專勤事務第一大隊科員張步魁、入出國及移民署專勤事務第二大隊科員林隆輝、入出國及移民署國境事務大隊約僱人員林玲嵐、空中勤務總隊專員葉英傑
2、 主席致詞：
        首先恭喜各位獲獎同仁，本部102年廉潔公務人員獲獎同仁計有：警政署5名、營建署1名、消防署1名、役政署1名、入出國及移民署4名、空中勤務總隊1名，這些都是我們在第一線同仁，不管在主動查處貪瀆案件、拒受賄賂、端正政風、發掘民隱等，都有非常傑出貢獻，除了恭喜獲獎外，也謝謝各位的績優表現足以當做本部所有同仁的表率，希望大家以清廉為榮、以正派為傲，共同努力來維護本部整體優良廉潔風氣，再次謝謝得獎同仁，謝謝各位。
        今日召開本部102年第6次廉政會報，有幾個數字給大家作參考，國際透明組織(Transparency International,TI)於102年12月3日公布2013年清廉印象指數(Corruption Perceptions Index,CPI)，在滿分100分中，我國分數為61分，在全球177個國家中總排名第36名，比去年名次進步1名，在亞太地區排名第7名。當然這個成績應該算是還不錯，但也有努力的空間，我們內政部因為很多業務都跟民眾息息相關，而且業務非常的繁雜，也不可諱言是有一些同仁會在這裡面找到不法的空間，所以我常常期勉各位首長，我們應主動把一些認為窒礙難行、有一些模糊、或是讓民眾很不方便的法規，主動提出檢討修正，只要法規愈方便、愈透明，其實這裡面會產生政風的機會就會相對降低，這是比較積極的作法；比較消極的作法就是一直盯著我們同事到底有什麼不當的行為，這是比較消極的。就舉我過去在工程會的例子，我們把全國幾十萬筆的發包資料，即一百萬元以上工程發包資料，全部都儲存在資料庫裡面，我常跟很多部會首長講，可以幫忙你們機關算命，我光看發包案件是多少金額？譬如說水利署十個河川局，我只要看發包趨勢，某一個河川局，都是某幾個廠商得標，可以大概假設是可能什麼地方會出問題？都是哪些人在當評審？最後工程品質怎樣？這樣就是積極的政風，所謂積極政風就是當我看到問題，我主動協助你去解決問題。我本來希望推動讓採購最低標文化從台灣消失掉，因為我們以前為了要防弊，所以全部都採最低標決標，因為最低標決標最安全，但是最低標決標對我們國家傷害非常大，把很多優良廠商幾乎都淘汰掉，因此我們可以看看愈是公家建築，它品質愈差，這就是須要我們主動來努力改善的地方，如此才是積極的政風。各位首長，你們手上也有很多資訊，從這些資訊進行分析，其實就會很清楚自己單位在做什麼？有什麼可以改善的空間？今天我們每隔一段時間就會召開廉政會報，這會報是希望大家真正看到問題，想辦法來解決問題，期勉我們內政部的政風是積極的政風，若發生事件後再把同仁簽辦，那是很消極的作法，最好是讓他不要發生、輔導他不要發生，或讓他發生的機率降到最低，這是對我們全體同仁的期勉。
3、 上次會議決議事項執行情形：
  主席裁示：（翁委員文德代）

    確認。
4、 秘書單位工作報告
主席裁示：
    （一）洽悉。
    （二）請本部同仁在執行職務時，應廉潔自持及依法行政，恪遵公務員廉政倫理規範，落實「受贈財物」、「飲宴應酬」、「請託關說」及「其他廉政倫理事件」等案件登錄，以維本部廉潔風氣。
    （三）請本部各單位主管及機關首長確實負起風紀責任，落實屬員平日工作與生活考核，對於員工有風評欠佳、生活違常者，應加強督導考核，並適時調整職務，機先預防違紀案件發生。
5、 專題報告：
  一、本部入出國及移民署提報「防止大型收容所受收容人脫逃之防範措施與策進作為」：（略）
    主席裁示：
      (一)洽悉。
      (二)受收容人脫逃事件發生，部長要求第一時間要通知本部，俾利掌握逃脫狀況，以回應媒體詢問。至於防範措施，剛剛委員也提了很多寶貴意見，請針對所提意見做全面性檢討，讓逃脫事件發生機率盡量減少、比例降低，並就勤務面、設施面及督導面等3個面向策進作為加強落實，尤其是人為疏失因素請移民署要積極檢討防範。
  二、本部營建署提報「國家公園建築管理執行成效」專案報告：（略）
    主席裁示：
      (一)洽悉。
      (二)國家公園管制比一般建築管理還更嚴格，畢竟除了兼顧遊客以外，還有國土保育的問題，同仁工作很辛苦，請營建署多多予以鼓勵，協助他們，如果有法令的問題，可以多找專家學者做個研究，替同仁解決問題。
      (三)營建署已建立全國建築管理資訊系統，所有申請案件都要上線到資料庫內，民眾隨時在網站就可以查得到，這是行政透明成功的經驗，希望營建署繼續檢視並研擬推動建管行政透明具體可行方案及措施。
陸、討論事項：
    案由：為加強宣導廠商參與政府採購不得對該機關人員餽贈財物、飲宴應酬、請託關說及違背職務或不違背職務行賄等行為，爰研提「請各機關於採購契約書前，以『紅色』加註『本採購案件承包廠商於履約管理、驗收期間，不得與公務員有違反公務員廉政倫理規範及違背職務或不違背職務行賄行為』等宣導文字」審議案，提請 審議。（提案單位：政風處）
    主席裁示:

    （一）照案通過。原則上文字請政風處依照委員意見來修正，至於書寫的位置請業管單位處理。
    （二）採購作業流程是採購管理中很重要的部分，剛才部長所提及的採購案，其實以前工程會每季都會分析每個採購案廠商得標情形及得標單價，甚至可分析為什麼台中與屏東的價格會不一樣？以前買壹台影印機，一樣的廠牌，一樣的廠商，但卻是不一樣的價格，這都是利用電腦分析出來的資訊，現在資訊來愈來愈清楚，辦理採購業務的同仁更要嚴守本分，依法行政。
陸、臨時動議：
    劉委員文仕：
    剛剛國家公園組提到國家公園建管執行問題，將來組改國家公園會移撥至環境資源部，建管人力編制少，陞遷不易，對建管法規認識亦不夠精熟，故未來組改移撥以後問題將會更嚴重，營建署應該好好研究未來相關因應作為。
    主席：
    感謝劉委員所提的意見，公務員最重要的是生涯規劃，當某個職務一進去發現沒有再升遷的機會，這種職缺公務員哪會去，像在地方機關如果說在一個工務局裡面，設一個機電職系，且只有一個職缺的話，就會沒有升遷機會，所以就很難找到機電職系的公務員前來服務，也會發生沒有真正懂機電的專業人員來審機電業務，讓土木、建管或建築等去審機電業務也會有問題。劉委員提醒這個部分，請營建署研究以後是否可以把國家公園建管人力集中起來辦公的任務機制，讓這些建管人員一起來審查案件，案件審查完之後，人員再回原機關，如果建立這樣機制，國家公園才會有能力辦理建照審查，不然的話，各國家公園建管人力不足的問題依然無法解決，請營建署未雨綢繆，好好研究未來因應之道。
柒、主席結論： 
    廉政會報的召開主要是為深耕廉政工作，定期檢討防貪、肅貪   

    及行政倫理等廉能政策之推動，以落實乾淨政府理念，今天非  

    常感謝各位委員與會並提供許多寶貴的意見，謝謝各位。
捌、散會：11時25分。
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